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DO CZŁONKÓW I ZASTĘPCÓW CZŁONKÓW KR-U

Dotyczy: Sieć upowszechniania wiedzy o radykalizacji postaw

Szanowni Państwo!

Zgodnie z propozycją przewodniczącego Komisji CIVEX Antónia Costy pragnę zwrócić Państwa uwagę na działalność sieci upowszechniania wiedzy o radykalizacji postaw (RAN). RAN zostało utworzone przez Komisję Europejską w ramach strategii bezpieczeństwa wewnętrznego jako ogólnounijna zintegrowana sieć specjalistów i podmiotów lokalnych zajmujących się przeciwdziałaniem radykalizacji postaw prowadzącej do aktów przemocy. Działalność sieci obejmuje wiele różnych sektorów, w związku z czym dotychczas utworzono osiem grup roboczych
.

Radykalizacja postaw prowadząca do aktów przemocy jest obecnie zagrożeniem w wielu miastach i regionach. Niemniej w ramach RAN przesunięto akcent z podejścia opartego na zapewnianiu bezpieczeństwa i ściganiu na rolę społeczeństwa obywatelskiego i społeczności lokalnych w zwalczaniu ekstremizmu i radykalizacji postaw. Społeczności lokalne wraz z miastami i regionami odgrywają istotnie kluczową rolę w skoordynowanych wysiłkach na rzecz zapewnienia europejskim obywatelom i mieszkańcom wysokiego poziomu bezpieczeństwa, przy jednoczesnym zagwarantowaniu, że każda jednostka może korzystać z podstawowych wolności w swym życiu codziennym. Ponadto społeczności lokalne najdotkliwiej odczuwają konsekwencje przestępstw z użyciem przemocy oraz przestępczości zorganizowanej, w tym ataków terrorystycznych.

Dlatego też w swej opinii w sprawie strategii bezpieczeństwa wewnętrznego UE (CdR 407/2010 fin, sprawozdawca: Giuseppe Varacalli (IT/ALDE)) Komitet Regionów przyjął z zadowoleniem utworzenie RAN. Komitet, który jest postrzegany przez Komisję Europejską jako jej partner instytucjonalny w zakresie działalności RAN, uczestniczy w pracach komitetu sterującego tejże sieci.

Naszym zdaniem podejście zalecane przez RAN ma istotne znaczenie dla działalności KR-u, a także prac jego członków i administracji, którzy mają czasami bezpośrednio do czynienia z tymi problemami. Zwalczanie radykalizacji postaw prowadzącej do aktów przemocy wymaga wysiłków w szerokim zakresie działalności publicznej, takiej jak kształcenie, opieka zdrowotna, usługi społeczne, policja i służba więzienna. Władze lokalne i regionalne są w wielu wypadkach (współ)odpowiedzialne za świadczenie tych usług.

Sądzę, że wielu z Państwa byłoby zainteresowanych otrzymaniem bardziej szczegółowych informacji na temat RAN. Dowiadując się więcej na temat działalności sieci, mogą Państwo uznać, że ciekawym pomysłem byłoby zastosowanie wiedzy uzyskanej za pośrednictwem grup roboczych RAN do rozwiązania problemów pojawiających się w Państwa okręgu wyborczym. Uważam również, że niektórzy koledzy mogą chcieć włączyć swe organy administracji do działalności RAN.

Zatem z przyjemnością zachęcam Państwa do zgłoszenia swego zainteresowania (lub zainteresowania swych organów administracji) bardziej czynnym udziałem w działaniach związanych z RAN. Aby zarejestrować swój udział, prosimy wypełnić załączony formularz, a następnie odesłać go pocztą elektroniczną do sekretariatu Komisji CIVEX (civex@cor.europa.eu). Więcej informacji na ten temat można uzyskać u właściwego urzędnika w sekretariacie Komisji CIVEX (George Bogdan Marinescu, tel. +32 (2) 282 2213).

Mam nadzieję, że Państwa ewentualny udział w działalności RAN będzie miał bezpośrednie znaczenie dla Państwa regionu i miasta. Liczę również na duże zaangażowanie KR-u w tym zakresie.

Z poważaniem

	(podpisano)
Ramón Luis Valcárcel Siso


Załącznik: zgłoszenie zainteresowania działalnością w sieci upowszechniania wiedzy o radykalizacji postaw

	Imię i nazwisko członka KR-u


	

	Nazwa organu władz lokalnych lub regionalnych
	

	Kraj
	

	Kompetentny dział administracji (jeśli dotyczy)
	

	Dane kontaktowe kompetentnego urzędnika
(jeśli dotyczy)
	

	Inne istotne informacje
(jeśli dotyczy)
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� 	Grupy robocze zajmują się następującymi kwestiami: funkcjonariusze policji i organów ścigania, deradykalizacja postaw i interwencje umożliwiające opuszczenie zradykalizowanych grup, zauważalność ofiar terroryzmu, internet i media społecznościowe, wczesna interwencja i zapobieganie radykalizacji postaw, czynniki wewnętrzne / zewnętrzne, takie jak bojownicy z innych państw i diaspory, służby więzienne i kuratoryjne, a także pracownicy służby zdrowia.
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