Projekty opiniowane podczas kwietniowego posiedzenia KWRiST:

Projekty zaopiniowane pozytywnie:

· Podział środków rezerwy subwencji ogólnej w 2013 r., powołanej na mocy art. 26 ust. 1 ustawy z dnia 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Ministerstwo Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej oraz Ministerstwo Finansów)

· Projekt ustawy o szczególnych rozwiązaniach dla pracowników i przedsiębiorców na rzecz ochrony miejsc pracy związanych z łagodzeniem skutków spowolnienia gospodarczego lub kryzysu ekonomicznego (Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej)
· Projekt rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku aktywizacyjnego
· Projekt Informacji o realizacji działań wynikających z Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego w 2011 r. (Ministerstwo Zdrowia)
· Projekt rozporządzenia Ministra Środowiska w sprawie charakterystyki odpadów wydobywczych
· Projekt ustawy o zmianie ustawy o bateriach i akumulatorach (Ministerstwo Środowiska)
· Projekt ustawy o zmianie ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów oraz ustawy – Kodeks postępowania cywilnego (Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów)
· Projekt ustawy o zmianie ustawy – Prawo zamówień publicznych (Urząd Zamówień Publicznych)
· Projekt Wieloletniego Programu Inwestycji Kolejowych do roku 2015 (Ministerstwo Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej)
· Projekt rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie lotów próbnych i akrobacyjnych oraz pokazów lotniczych
· Projekt rozporządzenia Rady Ministrów zmieniającego rozporządzenie w sprawie określenia rodzajów nieruchomości uznawanych za niezbędne na cele obronności i bezpieczeństwa państwa (Ministerstwo Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej)
· Projekt rozporządzenia Rady Ministrów zmieniającego rozporządzenie w sprawie sposobu 
i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Ministerstwo Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej)
· Projekt Strategii Rozwoju Województwa Śląskiego „Śląskie 2020+” (Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego)
· Projekt założeń projektu ustawy o zmianie ustawy - Karta Nauczyciela (Ministerstwo Edukacji Narodowej)
Projekty odesłane do zespołów:

· Wniosek Zespołu do KWRiST o upoważnienie Zespołu do wydania opinii wiążącej wobec projektu programu pn. Narodowy Plan Szerokopasmowy (Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji)
· Projekt rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie  utworzenia Rejestru  Nowotworów Niezłośliwych Dużych Gruczołów Ślinowych
· Projekt założeń ustawy o zmianie ustawy – Prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw (Ministerstwo Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej)
