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w sprawie:

finansowania gmin
Związek Gmin Wiejskich RP stwierdza, że coraz bardziej oddalamy się od realizacji zadeklarowanej w Konstytucji oraz Europejskiej Karcie Samorządu Terytorialnego zasadzie adekwatności dochodów jednostek samorządu terytorialnego do przypisanych nam zadań.

Ponadto zasada pomocniczości dla najmniejszych i zarazem najliczniejszych samorządów wiejskich nie jest realizowana na poziomie oczekiwań społeczności lokalnych.

Szczególnie niebezpiecznym jest fakt pogłębiania się dysproporcji i rozwarstwienia 
w aspekcie zamożności społeczności lokalnych i co za tym idzie coraz większe zróżnicowanie dochodów podatkowych gmin.

Oczekujemy od Unii Europejskiej jak największego wsparcia w ramach polityki spójności, a najwyraźniej brakuje nam elementarnych zasad solidaryzmu społecznego wewnątrz kraju.

W celu uniknięcia deprecjacji  gmin wiejskich konieczne wydaje się niezwłoczne rozpoczęcie prac nad nową ustawą o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, która wszystkim samorządom da możliwości zagwarantowania mieszkańcom do zdefiniowanych podstawowych usług publicznych.

Trudno to sobie wyobrazić bez określenia minimalnych standardów usług publicznych, których wykonywanie musi zostać objęte gwarancją finansową państwa w zakresie usług obligatoryjnych.

Nowy system musi zapewniać nadwyżkę operacyjną w stosunku do finansowania zadań bieżących, aby umożliwić inwestycje odtworzeniowe w mieniu komunalnym.

Dodatkowo istnieje pilna potrzeba większego wsparcia w budowie i przebudowie dróg lokalnych, a szczególnie gminnych.
Jest to szczególnie ważne, że pomoc unijna w latach 2014-2020 nie obejmuje zakresem wsparcia takich inwestycji, a dzisiejsze możliwości nie dają w wyobrażalnej perspektywie czasowej szansy na zapewnienie oczekiwań Polaków, szczególnie na terenach wiejskich.

Apelujemy o podtrzymanie inicjatywy obywatelskiej w zakresie wprowadzenia subwencji ekologicznej jako rekompensaty ograniczeń prawnych terenów chronionych w rozwoju gmin wiejskich oraz jako mechanizmu przeciwdziałającego dalszemu pogłębianiu się dysproporcji zamożności gmin wiejskich, których sytuacja i tak często bywa dramatyczna również ze względu na uwarunkowania historyczne.

Oczekujemy też przyspieszenia prac nad naszymi propozycjami rozwiązań legislacyjnych luzującymi gorset sposobu wykonywania usług publicznych, byśmy mogli efektywniej i bardziej wychodzić naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców, wykonywać zadania publiczne, szczególnie w zakresie oświaty, opieki społecznej oraz gospodarki komunalnej.

Polska lokalna, to też Polska, gdzie żyje prawie 40% Polaków i analogicznie jak obszary metropolitarne winien być obszarem szczególnej troski zarówno rządu jak i parlamenty RP. A w polityce spójności na lata 2014 – 2020 powinna być wydzielona określona kwota a infrastrukturę komunalną polskiej wsi.
