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Doskonalenie zarządzania usługami publicznymi i rozwojem w jednostkach samorządu lokalnego (gminach i powiatach)


Finaliści konkursu „Samorządowy Lider Zarządzania 2013 –Usługi Społeczne”

Kultura
Urząd Miejski w Podkowie Leśnej „Samorząd promotorem aktywności i działalności kulturalnej mieszkańców małego miasta: Centrum Kultury i Inicjatyw Obywatelskich w Podkowie Leśnej modelowym przykładem inkubatora kultury lokalnej”. To wzorcowy projekt zarządzania usługami kulturowymi. Jest modelowym przykładem inkubatora kultury lokalnej. Powstało w odpowiedzi na wysokie aspiracje kulturalne mieszkańców i ich dużą indywidualną  aktywność społeczną. Kompleksowy projekt wpasowujący się w strategię rozwoju miasta. Skierowany do potencjalnego odbiorcy i uczestnika działań w różnym wieku i o różnych zainteresowaniach.
Urząd Miejski w Podkowie Leśnej „Biblioteka samorządowa w małym mieście miejscem spotkań, inspiracji i rozwoju społeczeństwa obywatelskiego”. Miejska Biblioteka Publiczna im. Poli Gojawiczyńskiej jest jednostką organizacyjną JST w Podkowie Leśnej. Sposób jej  funkcjonowania stanowi przykład innowacyjnego zarządzania instytucją kultury, z uwzględnieniem kompatybilności systemowej, realizowanej poprzez zintegrowanie przygotowanej w roku 2007 „Koncepcji organizacyjno–programowej i finansowej” . Dzięki pasji i zaangażowaniu personelu oraz wsparciu samorządu stworzono wokół szeroko rozumianej idei promocji książki i czytelnictwa- przestrzeń służącą i sprzyjającą spotkaniom, inspiracji i rozwoju społeczeństwa obywatelskiego.
Urząd Miejski w Czersku „Wzmocnienie infrastruktury sołeckiej w celu aktywizacji i integracji mieszkańców oraz podniesienia jakości ich życia”. Praktyka polega na kompleksowym wsparciu społeczności wiejskich sołectw, porozrzucanych w śródleśnych terenach Gminy Czersk (tereny leśne, serce Borów Tucholskich). Celem działań było odbudowanie więzi i integracja mieszkańców oraz zmotywowanie ich do podjęcia działalności na rzecz swojej społeczności. Cel nadrzędny: systematyczne podnoszenie życia mieszkańców sołectw. Narzędziem do osiągnięcia tego celu było wyposażenie sołectw w niezbędną infrastrukturę społeczną oraz pomoc w utworzeniu lokalnych organizacji pozarządowych.
Powiat Augustowski „Zachowanie dla potomności dziedzictwa kulturowego Gminy Sztabin” Zadaniem projektu było przeprowadzenie  inwentaryzacji miejsc pamięci narodowej oraz miejsc związanych z dziedzictwem kulturowym gminy Sztabin przez uczniów we współpracy z instytucjami państwowymi i samorządowymi. Prace poprzedził cykl szkoleń, podczas, których uczniowie poznawali historię regionu, najważniejsze wydarzenia, osoby i miejsca z nią związane.
Powiat Bocheński „Festiwal Piosenki "Integracja malowana dźwiękiem". Projekt jest działaniem mającym na celu integrację dzieci niepełnosprawnych z ich sprawnymi rówieśnikami poprzez organizację Festiwalu Piosenki „Integracja malowana dźwiękiem”. Festiwal promuje uzdolnionych muzycznie uczniów szkół specjalnych, integracyjnych, uczestników Warsztatów Terapii Zajęciowej oraz młodzież zrzeszoną w Domach Kultury.
Powiat Gliwicki  „Promocja śląskiej kultury ludowej na przykładzie zwyczajów, obrzędów i legend powiatu gliwickiego”. Ideą projektu jest promocja kultury ludowej Górnego Śląska w oparciu o tradycje ludowe w powiecie gliwickim. Projekt składa się z dwóch etapów: przygotowawczego i wdrożeniowego czyli właściwej kampanii, w trakcie której upowszechniane były materiały w ramach projektu.
Dziedzina ochrona zdrowia

Urząd Miasta Tarnowa „Komercjalizacja zakładów specjalistycznego lecznictwa ambulatoryjnego, podległych Gminie Miasta Tarnowa”. Gmina Miasta Tarnowa jest jedną z pierwszych w kraju jednostek samorządu terytorialnego, które przeprowadziły proces komercjalizacji samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej w spółki z ograniczoną odpowiedzialnością ze stuprocentowym udziałem gminy. 
Urząd Gminy w Świdnicy „Edukacja zdrowotna - najważniejsza w profilaktyce raka piersi” -
Przedstawiony wniosek dotyczy realizacji programu profilaktycznego związanego z zapobieganiem chorobom nowotworowym. Celem projektu jest zwiększenie świadomości kobiet zagrożonych wykluczeniem społecznym.
Urząd Miejski w Skwierzynie „Poprawa jakości usług medycznych poprzez restrukturyzację Szpitala w Skwierzynie oraz powierzenie prowadzenia działalności operatorowi zewnętrznemu”. 
Projekt polega na przekształceniu SPZOZ w spółkę komunalną prawa handlowego, następnie odsprzedaniu 90% pakietu udziałów szpitala Grupie Nowy Szpital. Dzięki wdrożeniu takiego rozwiązania uzyskano poprawę sytuacji finansowej szpitala poprzez obniżenie kosztów jego funkcjonowania. Zapewniono stabilność zatrudnienia oraz poprawę jakości usług poprzez współpracę z innymi szpitalami grupy.
Powiat Nakielski „Wdrożenie oddolnej inicjatywy reformy strukturalnej systemu lecznictwa zamkniętego w powiecie nakielskim”. Reforma placówek służby zdrowia na terenie powiatu nakielskiego polegała na połączeniu dwóch szpitali. Obydwie placówki borykały się w problemami finansowymi. By utrzymać je Powiat, przy pomocy zewnętrznej firmy konsultingowej, dokonał ich połączenia co pozwoliło optymalizacji wielu zakresów działania. 
Powiat Wąbrzeski „Przekształcenie Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpitala Powiatowego w Wąbrzeźnie w Niepubliczny ZOZ Nowy Szpital z o.o.” . Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Nowy Szpital z o.o. w Wąbrzeźnie powstał w wyniku przekształcenia zadłużonego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpitala Powiatowego w Wąbrzeźnie. 
Powiat Ząbkowicki „Procesy przekształceniowe powiatowego zakładu opieki zdrowotnej w celu nieprzerwanego udzielania świadczeń zdrowotnych oraz poprawy sytuacji finansowej zakładu.” Projekt jest przykładem przekształcenia zespołu opieki zdrowotnej o szerokim zakresie działania (zarówno przychodnie jak i szpital) w systemie rozproszonym (kilka budynków w kilku miejscowościach). W efekcie przeprowadzonych zmian doprowadzono do optymalizacji struktury organizacyjnej placówek świadczących usługi zdrowotne. 
Dziedzina oświata
Urząd Miejski w Dąbrowie Górniczej „Gminny program zajęć gimnastyki korekcyjnej dla dzieci i uczniów uczęszczających do dąbrowskich przedszkoli i szkół w oparciu o badania przesiewowe pod katem wykrywania wad postawy ciała.” Projekt jest rozwiązaniem skierowanym do wszystkich uczniów szkół i przedszkoli. Głównymi celami programu są: korekta postawy ciała, zatrzymanie zmian chorobowych itp.
Urząd Miasta Ełk „Edukacja dzieci i młodzieży szkolnej czasowo hospitalizowanych w szpitalu miejskim, w oddziale przyszpitalnym prowadzonym przez miasto Ełk "Inny wymiar szkoły - trochę szkoły w szpitalu".  Projekt jest rozwiązaniem skierowanym do uczniów czasowo przebywających w szpitalu, uwzględniając ich indywidualne potrzeby psychofizyczne. W swoich założeniach oddział przyszpitalny zapewnia dzieciom stały dostęp do nauki, realizując podstawowe założenia programowe podporządkowujące je celowi nadrzędnemu – pedagogiki leczniczej.
Urząd Miasta Skierniewice „Podniesienie jakości edukacji w Mieście Skierniewice w latach 2007-2013 poprzez zwiększenie i indywidualizację oferty edukacyjnej poszczególnych placówek oświatowych.” Projekt jest rozwiązaniem kompleksowym podnoszącym problemy w  wielu obszarach edukacji. System zarzadzania jakością edukacji dzieci i młodzieży miał na celu podniesienie jakości edukacji skierniewickich szkół poprzez rozszerzanie i indywidualizację podstawowej oferty dydaktycznej a także dostosowanie jej do zachodzących w społeczeństwie zmian.
Urząd Gminy w Chełmie Śląskim „Skuteczny nabór do szkoły ponadgimnazjalnej i promocja placówki w sytuacji niżu demograficznego. "Ta szkoła da Ci zawód, ta szkoła da Ci pracę" Projekt skierowany do wszystkich szkół i placówek zagrożonych likwidacją. W ramach projektu poszerza się ofertę szkoły, nawiązuje współpracę z otoczeniem, m.in.. z przedsiębiorcami i instytucjami publicznymi. Przeciwdziałanie likwidacji szkoły polega też na doprowadzeniu do sytuacji, w której nauka w małej prowadzonej przez gminę szkole będzie bardziej atrakcyjna niż w dużej, miejskiej szkole.
Urząd Miejski w Sępólnie Krajeńskim ” Grant oświatowy Gminy Sępólno Krajeńskie”. Autorskie rozwiązanie zarządcze polegające na corocznej realizacji zajęć dodatkowych w szkołach i przedszkolach stosownie do uprzednio wyliczonych i korygowanych w trakcie roku budżetowego środków, niezbędnych do uzyskania średnich wynagrodzeń nauczycieli. Rozwiązanie pozwoliło na uruchomienie zajęć dodatkowych (pozalekcyjnych) w placówkach oświatowych a także uzyskanie średnich wynagrodzeń przez nauczycieli bez konieczności wypłaty im jednorazowych dodatków uzupełniających.
Powiat Gliwicki ”Wyrównanie szans edukacyjnych uczniów szkół powiatu gliwickiego o profilu ogólnym oraz poszerzenie oferty edukacyjnej tych placówek poprzez realizację szkolnych programów rozwojowych zawierających dodatkowe zajęcia.”Projekt skierowany przede wszystkim do uczniów słabszych, także ze szkół specjalnych. Ma na celu prowadzenie dodatkowych, nieodpłatnych zajęć pozalekcyjnych dla uczniów. Zakres obejmuje dodatkowe zajęcia dydaktyczno-wyrównawcze i specjalistyczne, dodatkowe zajęcia rozwijające kompetencje kluczowe – szczególnie uwzględniające IT, języki obce, przedsiębiorczość, doradztwo edukacyjno-zawodowe, wdrażanie innowacyjnych form nauczania.
Powiat Poznański „Stworzenie otwartej strefy rekreacji dziecięcej na potrzeby uczniów OSW dla Dzieci Niewidomych w Owińskach oraz mieszkańców Powiatu Poznańskiego”. Projekt skierowany był do dzieci uczących się w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym dla dzieci niewidomych. Przedmiotem była budowa parku orientacji przestrzennej, z elementami dydaktycznymi dla osób z dysfunkcją wzroku. Projekt jest rozwiązaniem nowatorskim, gdyż nie tylko odpowiada na potrzeby dzieci niewidomych ale również oferta skierowana jest do wszystkich mieszkańców powiatu.
Dziedzina pomoc społeczna
Urząd Miejski w Dąbrowie Górniczej „Stworzenie kompleksowego systemu wsparcia osób bezdomnych na terenie miasta Dąbrowa Górnicza, jako efekt wdrażania wybranych elementów modelu gminnego standardu wychodzenia z bezdomności.” Projekt polegający na budowie  systemu wsparcia osób bezdomnych i wypracowanie gminnych standardów wychodzenia z bezdomności. Realizacja oparta jest  na trzech filarach wobec bezdomnych: beneficjent – osoba bezdomna – „Caritas” diecezjalna, oraz Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej. Stworzono Lokalne Forum na rzecz wychodzenia z bezdomności, w którym współpracuje ze sobą już 8 podmiotów
Urząd Miejski w Gdańsku „Utworzenie osiedla Sitowie dla osób zagrożonych wykluczeniem społecznym w Gdańsku” . Projekt tworzy spójny, innowacyjny i ciekawy system kompleksowego wsparcia osób społecznie wykluczonych.  Jest dobrym przykładem na integrację, współzawodnictwo i współpracę wewnątrz sektora pozarządowego oraz NGOs z samorządem i instrumentem ekonomii społecznej (spółdzielnia socjalna).
Urząd Miasta Lublin „Program działań na rzecz dużych rodzin "Rodzina Trzy Plus"
Projekt skierowany  jest do rodzin posiadających minimum 3 dzieci. Instrumentem umożliwiającym realizację programu jest imienna karta „Rodzina Trzy Plus”. Karta zapewnia szerszy dostęp do dóbr kultury, sportu i rozrywki a także do dokonywania zakupów towarów i usług ze zniżką. Program skierowany jest na współpracę sektora publicznego z prywatnym.  Dzięki  ich zaangażowaniu inicjuje się wśród mieszkańców idee pomocowości i współodpowiedzialności społecznej.
Urząd Miasta Lublin „Lublin przyjazny seniorom”. Projekt obejmuje działania na rzecz osób starszych mający na celu poprawę jakości, efektywności i dostępności usług dla seniorów a także kreowanie pozytywnego wizerunku osób starszych, tworzenie przyjaznej przestrzeni oraz wspieranie inicjatyw dedykowanych tej grupie. Innowacyjność programu polega na zintegrowaniu wielu różnorodnych działań oraz zaangażowaniu wielu partnerów do jego realizacji,  w tym seniorów między innymi poprzez powołanie Rady Seniorów.
Urząd Miasta Skierniewice „Skierniewicka Rodzina Plus”. Projekt skierowany jest do rodzin wychowujących troje i więcej dzieci oraz rodzin zastępczych. Ma na celu umożliwienie im społecznego funkcjonowania oraz korzystania z oferty usług dostępnych w mieście, jak również poprawę sytuacji materialnej rodzin. Składa się z dwóch elementów: Karty „Skierniewicka Rodzina Plus”, która uprawnia wszystkich członków rodziny  m.in. do 50% ulgi przy zakupie  biletów autobusowych, biletów do kina czy też bezpłatnego dostępu do zajęć dla dzieci i młodzieży organizowanych przez MCK oraz dodatków do zasiłków rodzinnych dla dzieci z rodzin wielodzietnych i dzieci niepełnosprawnych.
Urząd Gminy w Długołęce „Spełnić choć jedno marzenie”.  Projekt stanowi realizowany corocznie od 2004 roku pakiet działań mających na celu integrację środowiskową osób niepełnosprawnych i przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu. Wyłaniana dla każdej edycji grupa 60 uczestników bierze udział nie tylko w zajęciach aktywizujących, lecz również w edukacji zdrowotnej, poradnictwie psychologicznym itp. Projekt ma również na celu poprawę jakości życia osób niepełnosprawnych.
Urząd Gminy w Kramsku „Nowatorska metoda usług opiekuńczych jako instrument przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu osób starszych na terenie Gminy Kramsk”.   Szczególną wartością tego projektu jest jednoczesne rozwiązywanie dwóch istotnych problemów społecznych – konieczności opieki nad osobami starszymi i niedołężnymi w ich miejscu zamieszkania oraz aktywizacji zawodowej osób zagrożonych wykluczeniem społecznym.
Urząd Gminy w Michałowicach „Rozwój idei wolontariatu w gminie Michałowice "Program GOPS jako Gminne Centrum Wolontariatu". Projekt ten polega na stworzeniu warunków do rozwoju wolontariatu. Jego rozwój  na szczeblu gminnym, włączenie innych organizacji i instytucji , dbanie o różnorodność oferty pracy i rozwój wolontariuszy , włączanie w wolontariat osób bez względu na wiek, płeć czy status materialny stanowi element profilaktyki , kształtuje postawy i pobudza do aktywności. 
Urząd Miasta Mława „Projekty socjalne Przyjazny Dom I,II i III”. Projekty socjalne przygotowane i przeprowadzone w ramach Centrum Aktywności Lokalnej, polegające na zaangażowaniu mieszkańców i przeprowadzeniu wspólnie z nimi oraz innymi partnerami remontów klatek schodowych.
Urząd Miejski w Śremie „Program Aktywności Lokalnej w gminie Śrem jako innowacyjne narzędzie kształtujące lokalną politykę społeczną”. Program Aktywności Lokalnej przygotowany i realizowany przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Śremie łączy w sobie aktywizację zawodową i społeczną mieszkańców Gminy.
Powiat Gliwicki „Projekt systemowy "Dobry start w samodzielność", współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Działanie 7.1, Poddziałanie 7.1.2.”. Projekt polega na corocznym objęciu grupy kilkudziesięciu osób kompleksowymi działaniami mającymi na celu udzielenia im wsparcia w uzyskaniu samodzielności, przede wszystkim w pozyskaniu pracy. 
Powiat Myślenicki "Prometeusz-Nadzieja-Pomoc-Zmiana. Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie w Powiecie Myślenickim". Najistotniejszą cechą projektu jest to, iż dla skutecznego osiągnięcia celu Powiat zjednoczył nie tylko samorządy gminne wchodzące w skład powiatu, ale również inne instytucje i organizacje społeczne.
Powiat Sanocki „Centrum Integracji Społecznej w Powiecie Sanockim”. Centrum Integracji Społecznej to rozwiązanie służące przygotowaniu osób wykluczonych i zagrożonych wykluczeniem społecznym do aktywności zawodowej i społecznej. Tutaj powiat przejął na siebie rolę pomocnika dla osób długotrwale bezrobotnych, podopiecznych ośrodków pomocy społecznej by przywrócić ich do grupy aktywnie zawodowo.
Dziedzina sport i rekreacja

Urząd Miejski w Dąbrowie Górniczej „Projekt Dąbrowa Rowerowa – Studium Głównych Tras Rowerowych w gminie Dąbrowa Górnicza” . Projekt ma na celu podniesienie świadomości dotyczącej roweru jako środka codziennego transportu wśród mieszkańców miasta jak również jednostek samorządu terytorialnego  oraz gmin ościennych. Projekt ma na celu wdrożenie polityki rowerowej w mieście oraz przyjęcie jednolitych standardów projektowych dla dróg rowerowych na terenie gminy.
Urząd Gminy w Michałowicach „Promowanie zdrowego trybu życia wśród dzieci i młodzieży w Gminie Michałowice poprzez budowę otwartych stref rekreacji” . Realizacja projektu polegała na stworzeniu ogólnodostępnych stref sportu i rekreacji przede wszystkim dla dzieci z terenu gminy Michałowice. Projekt składał się z dwóch części: inwestycyjnej oraz drugiej, polegającej na badaniach dzieci oraz zorganizowaniu zajęć rehabilitacyjnych i sportowo-rekreacyjnych dla wszystkich dzieci z terenu gminy.
Urząd Gminy w Rzeczniowie „ Rzeczniowski rajd rowerowy – „Ty i Ja. Rowery dwa”. Cykliczne wydarzenie organizowane z mieszkańcami i organizacjami z terenu gminy. Corocznie odbywają się 2 rajdy (kwiecień, wrzesień) po terenie gminy Rzeczniów. Impreza przyczynia się do  międzypokoleniowej integracji mieszkańców, aktywizuje społeczność lokalną i promuje zdrowy i aktywny styl życia.
Urząd Miasta i Gminy w Swarzędzu „Kompleksowe zarządzanie przedsięwzięciami z dziedziny sportu i rekreacji na terenie gminy Swarzędz”. Składa się z trzech komponentów: budowa obiektów sportowo-rekreacyjnych w tym także placami zabaw (jest ich na terenie gminy 30), stymulowaniu postaw sprzyjających uprawianiu sportów (organizacja wielu imprez sportowych, nagradzanie uzdolnionej sportowo młodzieży) ora planowaniu rozwiązań w dziedzinie infrastruktury.
Powiat Gliwicki „Projekt "PIAP-y" dla mieszkańców ziemi gliwickiej", polegający na udostępnieniu w powiecie gliwickim 58 publicznych punktów dostępu do internetu zapewniających mieszkańcom i turystom powszechny i bezpieczny dostęp m.in.. Do informacji o ofercie turystycznej powiatu”. Projekt polega na udostępnieniu w powiecie gliwickim 58 publicznych punktów dostępu do Internetu (z ang. PIAP – Public Internet Access Point) zapewniających zarówno mieszkańcom, jak i odwiedzającym te tereny turystom powszechny i bezpieczny dostęp do sieci internetowej. 
Powiat Gliwicki "Zaplecze aktywnej turystyki rowerowej dla mieszkańców zachodniej części Subregionu Centralnego", mający na celu zwiększenie atrakcyjności turystycznej powiatu gliwickiego poprzez budowę, modernizację, oznakowanie 211,5 km tras rowerowych oraz utworzenie dwóch miejsc odpoczynkowych i dwóch miejsc turystyki rowerowej” . Projekt miał na celu utworzenie zaplecza turystycznego dla mieszkańców zachodniej części Subregionu Centralnego poprzez zmodernizowanie i oznakowanie sieci tras rowerowych o długości 211,5 km na terenie powiatu gliwickiego. Kolejnym celem projektu było utworzenie czterech obiektów infrastruktury około turystycznej.
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