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Poznań, 11 czerwca 2013r.


Szanowni Państwo

Starostowie, Prezydenci, Burmistrzowie i Wójtowie

Zapraszamy Państwa do udziału w konferencji podsumowującej wyniki konkursu Samorządowy Lider Zarządzania 2013 – Samorząd jako pracodawca. Konkurs jest jednym z elementów realizowanego przez Związek Miast Polskich w partnerstwie z Norweskim Związkiem Władz Lokalnych i Regionalnych projektu „Dialog społeczny w sektorze samorządowym i przedsiębiorstwach” finansowanego z funduszy norweskich. 
Patronat nad konkursem objął minister Michał Boni (MAiC) i minister Władysław Kosiniak- Kamysz (MPiPS) oraz  Związek Powiatów Polskich i Związek Gmin Wiejskich RP. 

Konferencja odbędzie się w Warszawie w dniu 25 czerwca br., w budynku Senatu RP (sala 217, wejście B2),) początek o godz. 11.00. 
Udział w konferencji jest bezpłatny.

W pierwszej części konferencji finaliści konkursu zaprezentują zgłoszone przez siebie rozwiązania z zakresu sformalizowanych stosunków pracowniczych wypracowane w dialogu z partnerami społecznymi  oraz inne rozwiązania dotyczące budowy motywującej kultury organizacyjnej w instytucjach samorządowych. W części drugiej nastąpi wybór najlepszych przedstawionych rozwiązań, w drodze głosowania uczestników spotkania, reprezentujących finalistów konkursu. Komisja Konkursowa  przeprowadzi głosowanie, ogłosi wyniki i wręczy dyplomy wyłonionym laureatom.

Dzięki konkursowi zebraliśmy przykłady dialogu społecznego, które znajdą się w bazie dobrych praktyk, dostępnej na stronie internetowej www.dobrepraktyki.pl oraz na stronach organizacji samorządowych realizujących projekt.

W załączeniu przekazujemy krótkie opisy zgłoszonych rozwiązań wraz z programem konferencji. 
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Związku Miast Polskich
                







    /./ Ryszard Grobelny


Projekt:"Dialog społeczny w sektorze samorządowym  i przedsiębiorstwach"  (Social dialogue in municipal sector and enterprizes)
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