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              Pan








  Andrzej Grzegorz Bodziony 

  Pan

  Tomasz Jan Cicirko

  Zarząd Poczty Polskiej S.A.

  ul. Rodziny Hiszpańskich 8

  00-840 Warszawa
Działając na podstawie art. 64 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020 r.  poz. 256 z późn.zm.) – zwany w skrócie k.p.a. w związku art. 4 pkt 7 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.) – zwanego w skrócie „RODO”
wzywam 
Pana Andrzeja Grzegorza Bodziony oraz Pana Tomasza Jana Cicirko do usunięcia braków formalnych w złożonym w dniu 23 kwietnia 2020 r. wniosku o przekazanie danych ze spisu wyborców, o którym mowa w art. 26 § 4 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2019 r., poz. 684 z późn. zm.)
- w terminie 14 dni od dnia otrzymania niniejszego wezwania, poprzez wskazanie podstawy prawnej udostępnienia danych osobowych wnioskodawcy ze spisów wyborców, sformułowanej wprost w przepisach ustawowych.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 51 ust. 5 Konstytucji RP zasady i tryb gromadzenia oraz udostępniania informacji określa ustawa. Oznacza to, że tylko w drodze przepisu ustawy można zobowiązać organy administracji publicznej do przekazywania innym podmiotom danych osobowych, które podlegają ochronie prawnej na poziomie konstytucyjnym (art. 51 Konstytucji RP) jak i ustawowym. Organy administracji publicznej są uprawnione jedynie na podstawie ustawy udostępniać dane o obywatelach i tylko w zakresie niezbędnym w demokratycznym państwie prawnym (art. 51 ust. 2 Konstytucji RP). 
Powołana we wniosku Panów, podstawa prawna, tj. art. 99 ustawy z dnia 16 kwietnia 2020 r. o szczególnych instrumentach wsparcia, w związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. z 2020 r. poz. 695) jest nieprawidłowa i w stanie prawnym, obowiązującym na dzień 23 kwietnia 2020 r., nie może stanowić podstawy do otrzymania wnioskowanych przez Panów danych osobowych. 

Pouczenie
Jednocześnie informuję, że nieusunięcie przedmiotowych braków spowoduje pozostawienie wniosku z dnia 23 kwietnia 2020 r. bez rozpoznania.
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 1. Adresat
 2. A/a

