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do projektu ustawy o Polskim Bonie Turystycznym (druk sejmowy nr 423)
po art. 41 dodać art. 41XXX w brzmieniu:
„Art. 41XXX. W ustawie z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 568 i 695) w art. 65 dodaje się ust. 28 w brzmieniu:
„28. W celu przeciwdziałania skutkom społeczno-gospodarczym COVID-19 Rada Ministrów może określić, w drodze uchwały, zasady rozdziału i przekazywania wsparcia na inwestycyjne zadania dla jednostek samorządu terytorialnego, zakres, sposób i termin przedstawiania informacji o wykorzystaniu wsparcia oraz wskazać dysponenta części budżetowej lub ministra kierującego określonym działem administracji rządowej zgodnie z ustawą z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2019 r. poz. 945, 1248, 1696 i 2170 oraz z 2020 r. poz. 284) do udzielenia tego wsparcia.”.
UZASDNIENIE
W związku ze spowolnieniem gospodarczym wynikającym z epidemii Covid-19 – JST odczuwają skutki w postaci zmniejszonych dochodów własnych, stanowiących podstawę realizacji zadań własnych, w tym o charakterze inwestycyjnym. W celu wzmocnienia potencjału finansowego samorządów oraz zachowania poziomu inwestycji na szczeblu lokalnym zasadne jest wprowadzenie dodatkowego przepisu, który doprecyzuje szczegółowe kwestie związane z udzielanym wsparciem  dla jednostek samorządu terytorialnego, w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom społeczno-gospodarczym Covid-19. Przepis nadaje kompetencje Radzie Ministrów, by w drodze uchwały miała możliwość określenia zasad rozdziału i przekazywania wsparcia na inwestycje, zakres, sposób i termin przedstawiania informacji o wykorzystaniu wsparcia oraz wskazywania dysponenta części budżetowej lub ministra kierującego określonym działem administracji rządowej do udzielenia tego wsparcia.
Zamierzeniem jest, aby jednostki samorządu terytorialnego, by  na podstawie kryterium obiektywnego, opartym na numerycznych regułach, jednostki samorządu terytorialnego miały możliwość otrzymania dedykowanej pomocy finansowej, w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom gospodarczym, możliwym również w zakresie realizowanych przez nie inwestycji, wywołanych epidemią Covid-19. 

