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UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia dla Rady Ministrów do dokonywania zmian w podziale terytorialnym stopnia powiatowego – zawartego w art. 
3 ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2020 r. poz. 920).
W bieżącym roku do ministra właściwego do spraw administracji publicznej wpłynął jeden wniosek stopnia powiatowego dotyczący zmiany nazwy powiatu jeleniogórskiego na powiat karkonoski. 

Procedurę postępowania w przypadku wniosków zainteresowanych rad powiatów, rad miast na prawach powiatu lub rad gmin określają przepisy art. 3 oraz 3b w powiązaniu z art. 3a ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym oraz rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 sierpnia 2001 r. w sprawie trybu postępowania przy składaniu wniosków dotyczących tworzenia, łączenia, dzielenia, znoszenia i ustalania granic powiatów, ustalania i zmiany nazw powiatów i siedzib ich władz oraz dokumentów wymaganych w tych sprawach (Dz. U. z 2013 r. poz. 1208).
Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym oraz ww. rozporządzenia, Rada Ministrów rozpatruje wnioski i wydaje stosowne rozporządzenie do dnia 31 lipca. Zmiany wchodzą w życie z dniem 1 stycznia roku następnego. Potrzeba wydania rozporządzenia wynika z pozytywnego rozpatrzenia wniosku złożonego przez Radę Powiatu Jeleniogórskiego.

Rada Powiatu Jeleniogórskiego we wniosku podnosi, iż działania zmierzające do zmiany nazwy powiatu podejmowane są ze względów identyfikacyjnych i promocyjnych, ich celem jest jednoznaczne utożsamienie objętego granicami powiatu regionu z pasmem Karkonoszy, stanowiącymi jedną z największych atrakcji turystycznych regionu, a nie wyłącznie 
z miastem Jelenia Góra, które nie wchodzi w skład powiatu, a jest jedynie siedzibą władz powiatu. Współpraca gmin powiatu jeleniogórskiego doprowadziła do stworzenia m.in. „Marki Karkonosze”, w ramach, której podejmowane są działania promocyjne całego regionu m.in. na tragach turystycznych w kraju i za granicą. Zmian nazwy powiatu byłaby dopełnieniem podejmowanych dotychczas wspólnych działań.

W skład powiatu jeleniogórskiego wchodzą:

- miasta: Karpacz, Kowary, Piechowice, Szklarska Poręba,

- gminy wiejskie: Janowice Wielkie, Jeżów Sudecki, Mysłakowice, Podgórzyn, Stara Kamienica,

Konsultacje: 


powiat jeleniogórski:

frekwencja: 2,16%, głosów za: 72,12%%, głosów przeciw: 22,38%, wstrzymało się: 5,49%


Opinie i stanowiska:

pozytywna opinia Rady Miejskiej w Szklarskiej Porębie,

pozytywna opinia Rady Gminy w Janowicach Wielkich,

pozytywna opinia Rady Miasta Piechowice,

pozytywna opinia Rady Gminy Podgórzyn,

pozytywna opinia Wojewody Dolnośląskiego,

negatywna opinia Rady Gminy Mysłakowice,

negatywna opinia Rady Gminy Stara Kamienica,

Rada Miejska Karpacza, Rada Miejska w Kowarach, Rada Gminy Jeżów nie zajęły stanowiska.

Przedmiot projektowanych regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.  

Projektowane rozporządzenie nie podlega notyfikacji, o której mowa 
w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, 
z późn. zm.). 

Projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 

Projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) oraz stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248).

Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów. 
Projekt został przekazany do zaopiniowania przez Główny Urząd Statystyczny oraz Państwową Komisję Wyborczą. Projekt został przekazany do zaopiniowania przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego. Wyniki konsultacji zostaną omówione po ich zakończeniu. 
