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Wójcie, Burmistrzu!
Bądź solidarny z mediami samorządowymi! 
Zamów prenumeratę Serwisu Administracyjno-Samorządowego na 2021 r., abyśmy mogli dalej dostarczać wiedzę prawną pracownikom gmin i miast! Nasi radcowie prawni wspierają pracowników samorządowych w rozwiązywaniu problemów prawnych!
PRENUMERATA 2021
Oferta  specjalna ważna tylko do 30 listopada!

Zamów SAS na 2021 r. w promocyjnej cenie 594 zł + 8% VAT z upominkiem kalendarzem książkowym oraz pakietem porad indywidualnych! 
Www.doradcasamorzadu.pl
POBIERZ KUPON ZAMÓWIENIA NA PRENUMERATĘ
Nowelizacja zasad prowadzenia polityki rozwoju
ANALIZY SAMORZĄDOWE
13 listopada 2020 r. weszła w życie ustawa z 15 lipca 2020 r. o zmianie ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. poz.1378; dalej: ustawa). Jej deklarowany główny cel to integracja systemu planowania i zarządzania rozwojem, zapewnienie większej spójności dokumentów strategicznych dotyczących różnych poziomów terytorialnych oraz różnych zakresów problemowych.  Czytaj więcej ... 
Monitoring wizyjny w jednostkach samorządu terytorialnego – zagadnienia ogólne
ANALIZY | KOMENTARZE
Pierwsze regulacje prawne normujące zasady stosowania monitoringu wizyjnego pojawiły się w ustawach ustrojowych jednostek samorządu terytorialnego dopiero w 2018 r. Ustawą z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych wprowadzono przepisy, które – co istotne − w swej treści są jednolite dla wszystkich jednostek samorządu terytorialnego pod względem rozwiązań technicznych (o czym będzie niżej) i nieznacznie różnią się co do zakresu przedmiotowego. Czytaj więcej ... 
Uregulowania uchwały rady gminy powinny być na tyle precyzyjne, aby nie budziły wątpliwości
ANALIZY | KOMENTARZE
Uchwała Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie z 4 sierpnia2020 r., nr 17.305.2020

Uregulowania uchwały rady gminy, w szczególności takiej, które jest aktem prawa miejscowego, powinny być na tyle precyzyjne i czytelne, aby nie powstawały wątpliwości interpretacyjne i aby adresaci uchwały oraz organy ją stosujące, nie mieli wątpliwości co do zapisów w niej zawartych.  Czytaj więcej ... 
